

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Callejas, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

PALENCIA  
MIÉRCOLES  
16  
MARZO 1938  
Año 47.-2.ª época  
N.º 14.825

## Los invictos soldados de España coronaron ayer su avance, llegando a las primeras casas de Caspe y ocupando los puntos estratégicos que dominan la ciudad

### Cuartel General del Generalísimo

SECCION DE INFORMACION.—ESTADO MAYOR

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 15 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Aragón ha seguido el avance de nuestras tropas, habiéndose alcanzado la izquierda del río Guadalope, en su parte inferior. Se han ocupado la cota 234, Soto de Rata, el pueblo de Chigraña, donde el enemigo empezó a resistir, y, al anochecer, la estación de Caspe, el cementerio y el convento situado al Norte, así como varias casas de la población. También han sido ocupados el vértice Pigiuela en la carretera de Caspe a Alcañiz y la cota 166, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Las fuerzas de la derecha han llevado a cabo la ocupación de La Muela Segunda, La Corona, el pueblo de La Zoma y las importantes posiciones de El Mudo, La Torroza y Cantalobos, el pueblo de Los Olmos, vértice Trinidad y el pueblo de Palomar de Arroyo. También en esta parte el enemigo ha hecho resistencia, habiendo sido duramente castigado.

Se han hecho muchos prisioneros, cuyo número no se conoce aún exactamente a la hora de dar los partes. A los mil prisioneros hechos ayer por las fuerzas legionarias hay que sumar cuatrocientos treinta más que hizo la División "Flechas".

En el aire han sido derribados, hoy, en combate aéreo, dos "ratas" y dos "Curtis" enemigos.

Salamanca, 15 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

## Fueron capturados gran número de prisioneros y recogido mucho material.—La aviación roja perdió cuatro unidades

### La angustiosa situación de los rojos españoles

Los comunistas franceses hacen pública en un manifiesto la necesidad de ayudarles abriendo la frontera y restableciendo la libertad comercial

En Cataluña la desorientación y la anarquía son enormes

PARIS.—El partido comunista francés ha hecho público un manifiesto. En él se dice que Hitler, después de anexionarse Austria, se prepara desde España a atacar a Francia, en tanto madura otro golpe definitivo contra Checoslovaquia.

Sigue diciendo el manifiesto que en tierras de Aragón se juegan estos días el porvenir de Francia y que es cerrar los ojos a la realidad el pretender seguir

escuchando la palabrería vana del Comité de Londres y, además, una enorme traición al país francés, cuya existencia se debate en estos momentos.

"Hay que abrir la frontera y permitir que los republicanos españoles compren armas y aviones, terminando para siempre con la farsa de la no intervención, que nos lleva al desastre."

Termina el manifiesto comunista haciendo un llamamiento a todos los franceses para que reaccionen y pidan el restablecimiento de la libertad comercial con la España marxista.

EL EMBAJADOR ROJO SE ENTREVISTA CON BLUM

PARIS.—León Blum se ha reunido ayer mañana en el Palacio Bourbon con los embajadores de la URSS y Barcelona, con los que ha celebrado una amplia conversación sobre los problemas de España.

Estas visitas fueron ocultadas durante todo el día; pero en las ediciones de los periódicos de la tarde han sido publicadas en lugar destacado, por considerarse de mucha actualidad.

Ellas guardan relación, indudablemente, con las últimas peticiones de ayuda de los rojos y la celebración de las reuniones de las representaciones de las Internacionales proletarias que ayer han comenzado con igual objeto.

GRAN EXCITACION EN BARCELONA

PARIS.—La emisora P. T. T. anunció ayer tarde que la última noche ha transcurrido en Barcelona en medio de gran excitación y alarma. Los últimos acontecimientos bélicos en el frente de Aragón han producido gran efervescencia, y en las primeras horas de la mañana se hoy guardias de Seguridad, Asalto y Carabineros patrullaban las calles y especialmente los alrededores de las fábricas y el puerto.

DESORIENTACION GENERAL

PARIS.—"Le Temps" de hoy publica un telegrama de Cataluña en el que se dice que el tránsito por la carretera de Barcelona a Valencia está seriamente autorizado para los transportes de tropas y material de guerra.

Añade el despacho que la desorientación en Cataluña es enorme a la vista de la gran ofensiva de los Ejércitos nacionales, conteniéndose con las ametralladoras a los milicianos que quieren abandonar el frente de combate. Por otra parte, los elementos anarquistas siguen agudizando su hostilidad para con las autoridades y exigiendo su participación en el "Gobierno".

MANIFESTACIONES PIDIENDO LA PAZ

PARIS.—El Gobierno francés ha hecho público su propósito de mantenerse fiel a la política de no intervención.

Comunican de Barcelona que se producen constantemente manifestaciones de protesta contra los jefes rojos, exigiendo de éstos las negociaciones para la paz con el Generalísimo Franco.

En Gandesa se han manifestado públicamente todas las in-

### El Día del Seminario ¡Diecisiete mil sacerdotes martirizados!

¡Miles y miles de pueblos sin Cura! ¡Millones de almas de españoles que han quedado sin ayuda espiritual!

¡Problema espantoso, de consecuencias no sólo temporales, sino principalmente eternas!

¿Quiénes podrán cooperar a su solución?...

Tú y yo, hermano sacerdote, derramando a manos llenas la semilla de la vocación sacerdotal.

Tú y yo, seleccionando niños de buen natural y buenas familias y orientándolos hacia el Seminario.

Tú y yo, hermano sacerdote, amparando esas almitas selectas, animando a sus padres, facilitándoles la primera instrucción...

Vosotros, padres cristianos, pidiendo a Dios la gracia de la vocación para vuestros hijos... educándolos en la santa estima del sacerdocio de Jesucristo... no oponiéndoles jamás a que en ellos se cumplan los designios amorosos de Jesús...

Vosotros, maestros cristianos de la nueva España, nuevamente cristiana... educando en cristiano a vuestros discípulos... habiéndoles con el elogio de la Santa Iglesia, del Sacerdocio y del Seminario, preparándoles con esmero en la instrucción primaria.

¡Sacerdotes, padres, maestros! En nuestras manos está la solución del pavoroso problema de la sustitución de los diecisiete mil sacerdotes martirizados.

### PERDIDA

de una cartera de tela que se le extravió en el día de ayer a un combatiente, con una carta y varios billetes del Banco de España. Se agradecerá a la persona que la hubiere encontrado la entrega en la Jefatura de Policía.

### Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

RESTABLECIDO  
El señor Sentis Simeón, restablecido de la afección gripal que le aquejaba, acudió esta mañana a su despacho oficial, resolviendo numerosos asuntos de su competencia.

Muy de veras nos congratulamos de su rápido restablecimiento.

### RASGO DIGNO DE ELOGIO

Don Manuel Crespo Díaz, empleado de la Fábrica de Armas, sancionado por esta Delegación, además del importe de la multa ha entregado veinticinco pescetas, mitad de su jornal de la semana pasada, para que sea destinado al fin patriótico que crea más conveniente esta Delegación, la cual se complace en felicitar al mencionado obrero, que de manera tan patente rubrica la justicia en que se impuso aquella sanción al insubordinarse con un agente de la autoridad.

La mencionada cantidad ha sido remitida por el señor delegado al Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

MULTA  
Le ha sido impuesta la multa de veinticinco pesetas a Avelino Prado Pérez, por insertar una falsedad en una instancia presentada.

### Casa de Socorro

En este centro benéfico recibieron asistencia facultativa durante las últimas 24 horas:

Felipa Díez, de 28 años, de una herida por mordedura de perro en la cara posterior y parte media de la pierna izquierda.

Manuel Alonso, de 22 años, ataque de alcoholismo agudo.

Basilio Díez Andrés, de 19, veintinueve de Villalobón, heridas con tuzas por explosión, localizadas en las regiones frontal, mentoniana y del vacío derecho.

Pilar Vegasa, de tres, herida incisa en el pabellón auricular izquierdo.

CAMARADA:  
Ten presente el sacrificio de nuestros mejores. Ayuda a los que luchan y mueren por la Patria, el Pan y la Justicia. ACUDE EL DIA DE SAN JOSE A LA GRAN NOVILLADA PRO-MILICIAS.

## Nuestras tropas victoriosas golpean virilmente las puertas de Cataluña para que se las abran, por las buenas o por las malas

### Vicente rojo, creador y artífice del "ejército del pueblo", ha sido destituido de su jefatura

15 de marzo.  
No puede servirles de nada a los rojos —al cabo de siete días de interminados avances de nuestras tropas— pretender resistir el otro lado del Guadalope y desde la orilla Norte del Ebro. Han luchado hoy para ver de bajar nuestro paso, haciendo un supremo esfuerzo, tan supremo como estéril, porque, una vez más, los hemos derrotado en toda la línea, y las columnas españolas se han situado en las margenes del citado río, con la posesión de gran número de pueblos y el avance de una veintena de kilómetros en profundidad.

Tanto hemos avanzado, que, después de conquistar ayer Alcañiz y Calanda, estamos ya colocados a las mismas puertas de Cataluña y golpeando en ellas virilmente para que nos las abran, por las buenas o por las malas, porque, de grado o por fuerza, cuando queramos pasaremos adelante. Dicen las radios y los periódicos rojos que si los arrollamos de esta manera tan vertiginosa es merced al empleo de fuerzas que sin ser españolas, sirven nuestra causa mercenariamente. De sobra sabemos que es un modo más de falsear la verdad. Han sido las divisiones navarras, gallegas y de Castilla las que han tenido en brigadas legionarias, tampoco pueden ignorar que de las seis, una de ellas, la de "flechas", tiene en sus filas tal número de españoles que alcanzan el noventa por ciento. Y, asimismo, el llamado Cuerpo de Ejército maciono no tiene esta denominación porque esté constituido por la gloriosa cooperación que el Ejército de Marruecos que en los primeros días del Movimiento nacional con sus tabores indígenas y banderas del Tercio, y nadie ignora que esas unidades tenían raigambre muy antigua en nuestra familia militar, antes del comienzo del Movimiento salvador; pero en este Cuerpo marroquí están incluidas divisiones de Navarra, como

la quinta, y numerosas fuerzas de Requetés y Falange, de nuestra gloriosa Milicia nacional, que no voy a enumerar para no dar excesiva información al enemigo.

Pero, ¡qué más da! Que digan lo que quieran. Hay que perdonarlos. Están los rojos en ese periodo que precede a la agonia, en el que el amenazado de muerte desvaría. Es igual. ¡Para lo que van a durar los embustes!... Lo que importa es que cada día son más densos y numerosos los contingentes de prisioneros que hacemos, y que avanzamos, avanzamos siempre, sin darles momento de respiro, victoriosamente, llenando en horas los objetivos que el Mando tenía calculados para varios días, y teniendo que imponer, de una manera severa, freno a la acometividad de nuestras unidades para evitar la disociación de nuestros maravillosos servicios de retaguardia. Es el nuestro un Ejército de gigantes, y naturalmente, de gigantes son los pasos que da.

Entretanto, sigue la confusión en el campo enemigo, y no pasa día en que no haya tiros en Alicante, en Valencia o en Cataluña. Y Rojo es destituido de la jefatura del "ejército del pueblo". Rojo, el admirado artífice y creador nada menos que de aquel "ejército" que nos iba a echar de cabeza al Atlántico. Y a Sarabia no se le ve por ninguna parte. ¿Y Prieto? ¡Ah! Prieto estará a estas horas estudiando las condiciones en que pactará un armisticio. Es decir, pactar no pactará él, porque para algo tiene en los aeródromos aparatos de rápido vuelo y propios para hacer largos viajes. Si me equivoco, al tiempo.

### AMPLIACION

Aún se ha agrandado más la

### PERDIDA

de un billete con cierta cantidad y documentación de Abc-lardo Alonso. Se ruega lo entreguen en Plaza Mayor, parada de taxis.

victoria de hoy hasta llegar nuestras tropas a las primeras casas de la ciudad de Caspe. Para ello han tenido que recorrer, luchando con bastante intensidad, una distancia no inferior a veintisiete kilómetros, lo que ha sido causa de que llegasen las unidades del Cuerpo de Ejército de Marruecos a la altura de la ciudad cuando había terminado la luz del día.

En vista de ello, el Mando dió orden de ocupar sitios estratégicos y algunas casas de los atravesados de Caspe, que esta materialmente rodeado, lo que, traducido al lenguaje vulgar, quiere decir que está en nuestras manos.

No se olvide que Caspe tiene tanta importancia histórica como política y ciudadana. Cuenta con veinte mil habitantes, casi el doble que la ciudad de Teruel, y ha sido y es en todo tiempo la puerta de comunicación entre Aragón y Cataluña. Después de Caspe no queda por ocupar ninguna población de importancia hasta la primera de la provincia de Lérida.

El extraordinario ímpetu de nuestras fuerzas ha dado lugar a coger gran número de prisioneros. Igualmente, las fuerzas legionarias han hecho hoy cerca de quinientos, y el Cuerpo de Ejército de Galicia, en una formidable penetración, ha cogido abundantísimo material y se ha colocado en la misma línea que el resto de las divisiones que operan en esta ruta.

Hemos terminado, pues, con el frente de Aragón, y en lo sucesivo tendremos que situar nuestras crónicas en el frente de Cataluña.

Caspe era la sede del Gobierno de Aragón, que quiso independizarse del Gobierno de Cataluña y del Gobierno de Valencia.

¡Españoles! ¡Victoria! Una vez más, victoria que es de tipo decisivo. Como en los días de júbilo, hay que lanzar con todo nuestro entusiasmo nuestros gritos triunfales: ¡Franco! ¡Ejército! ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI

# Los rojos no respetan fronteras morales ni geográficas

## Fusilamiento de seis fugitivos que se refugiaron en Andorra

PERPIGNAN.—Los carabineros rojos han entrado en Andorra persiguiendo a nueve españoles fugitivos del territorio catalán, han matado a uno dentro de Andorra y se han llevado a otros seis y les han fusilado. Sólo dos de los fugitivos han podido salvarse.

Los hechos ocurrieron así: Los nueve españoles, deseosos de librarse de la tiranía roja, emprendieron la evasión a campo traviesa y lograron pasar la frontera por Andorra. Creyéndose ya a salvo, se quedaron en la montaña de Francolí en el lugar llamado Rocas Grandes, para descansar. En esto se presentaron los carabineros rojos que les habían perseguido y no habían dudado en violar la frontera.

# En Fuentes de Nava

### Se halla instalada la parada de Sementales del Estado.

## FRENTE AL PRINCIPIO UTOPICO LIBERAL

que afirma la igualdad de los hombres ante la ley, el Estado Nacional-sindicalista consigue igualdad de los hombres ante el trabajo.

# Por qué Largo Caballero no ha sido fusilado

BERNA.—El corresponsal en Barcelona del "Journal de Genève", comentando el próximo viaje de Largo Caballero a Suiza, se considera en el deber de hacer preceder su llegada con una oportuna presentación al público suizo. Al principio de la guerra civil el "Lenin español" declaró que la finalidad del Frente popular era la creación de una república soviética. Se comprende que este pretendido socialista haya acogido con alegría el título de "Sin-Dios honorario", que le ha sido conferido por los sin-Dios moscovitas.

Largo Caballero ha hecho todo lo posible para hacerse digno de este nombre. Al principio de la guerra civil hizo incendiar y volar con explosivos millares de iglesias y monasterios. Bajo sus ojos impasibles han sido sacrificados a los ins tinfos sanguinarios de los comunistas 16.057 sacerdotes, 11 obispos y más de 20.000 frailes y monjas, o sea, más de la mitad del clero.

Caido en desgracia de Stalin cuando éste comenzó a advertir que las cosas de España andaban mal, Largo Caballero empezó a maniobrar contra el Gobierno y esto le valió una reclusión temporal. Sus amigos temían que algún día apareciera muerto de un tiro de revólver en la nuca, pero el aventurero sin escrúpulos ha sabido salvar la cabeza.

No se han atrevido a fusilarle—concluye diciendo el diario—porque él había sabido hacer pasar al extranjero documentos que en caso de una desgracia, habrían sido publicados inmediatamente. Estos documentos hubieran descubierto cosas desagradabilísimas para los señores Stalin y Negrín, cosas que no hubieran podido gustar tanto a los amigos franceses e ingleses de la España roja.

Como puede verse, Largo Caballero sabe manejarse, pero en el momento en que está para partir en misión especial al extranjero, el país extranjero que sea—en este caso Suiza—ha de estar informado sobre la clase de hombre con el que tendrán que vérselas.—USI.

## EL FUERO DEL TRABAJO

significa, junto a la gran victoria de la guerra en Aragón, la gran victoria de la paz en el futuro de la Patria. España sabe agradecerla con la plenitud de sus entusiasmos.

# ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir

## Daniel Gutiérrez

Mayor Pral. 142, 1.º.—Teléfono 211  
PALENCIA

## Colaboraciones del Frente

# "Flor de la Sierra"

Por JULIO MARTIN ALCANTARA

Arrebujados, como encogidos en la gruesa peliza de cuello fealdad, atados los pantalones por la parte inferior, ciendo el cuerpo la ancha faja de lana, van y vienen labriegos viejos y jóvenes por el camino del monte en procesión de afanes.

Sus pasos cansados, suben y bajan los senderos de cabras sin prisas, con seguridad de no perderse en su caminar. Les sorprende el sol de muchas mañanas al trasponer las cumbres y, las más de las veces, la niebla y la nieve—velo y sudario—los envuelve y despista.

Por los barrancos, por las laderas, sus piernas se doblaron vencidas muchas veces al tropezar con los guijarros pungentes, agobiados por el peso de la carga de leña. Y se alzaron y prosiguieron su ruta sin una exclamación, sin una queja a su penoso vivir.

Por el camino del monte, lo mismo que los labriegos, sorprendimos también ir y venir a muchas mujeres dedicadas al laboreo del campo, al cuidado de rebaños... Por sus gestos, por sus inquietudes, por su resignación, sin que ellas nos lo pregonasen, hemos adivinado una historia triste, penosa, de mujeres solas, sufridas, abandonadas a sus fuerzas para ir por la vida. Y entre éstas, por su edad, por su hermosura, nos llamó poderosamente la atención una joven de florida primavera.

Alta, morena, de mucho sol y aire, negros los ojos como una pena intensa y serena, arrebujadas las mejillas ligeramente, sangrientos los labios finos, dulce y cálido el acento, curtidoras las manos de menesteres impropios a su delicadeza femenina, ondulante y rítmico el cuerpo, menudos los pies, Ana-María es una flor de la sierra maravillosa.

Alegre como mañana de mayo y reidora como arroyuelo cristalino, va por la vida sin preocupaciones, sin dolores, sin contrariedades...

En ella sola, Perdida a sus padres ha muchos años, cuando contaba ella aún muy pocos. Y un hermano, camisa azul, único en el lugarejo serrano, ascendió por la escala de los luceros en brazos del heroísmo, en los primeros días de la guerra.

Es ella sola, sin más arrimo que unos parientes lejanos que cuidan de orientar sus pasos por los senderos del buen vivir.

—¿Por qué te resignas a vivir entre estos montes, dedicada a labores del campo? ¿No sientes ansias de otra vida que fuera mejor con tus años, con tu feminidad?

Y la moza, alzando su busto inclinado sobre los surcos y agobiado por el peso del azadón, después de secar el sudor

de su rostro, me ha mirado serena, fijamente, al tiempo que una sonrisa de cristal deshizo mis interrogaciones.

Yo he sentido un momento ahondarse en mi alma la negra ra de sus ojos, como compadeciéndose de mí. Quizás creyéndose más feliz que nadie en el mundo, la extrañada mi pregunta, calculando mi inexperiencia de la vida, imaginándose soñador y vacío.

—No; yo no tengo ninguna aspiración mejor, ni me preocupa otro vivir. ¿Para qué?

Y ha vuelto a reír ingenua candorosamente...

—Es que la tierra es dura y misera. Apenas si después de mucho regarla con vuestros sudores se consiguen frutos de compensación.

—Y yo, ¿para qué quiero más? ¡Me sobra tanto para vivir...! Además, he nacido entre estas peñas, me he criado por estos montes y por nada ni por nadie me separaría de estos lugares.

Y su voz, se desparra por los surcos sin tristeza, sin vibraciones extrañas.

No es la primera vez que escucho estas declaraciones de otras tantas mujeres que encontré en mi deambular por estas sierras. Ya mis lectores habrán podido apreciarlo en otras crónicas, o como gusten llamar a mis escritos.

Por eso hoy, ante Ana-María, he querido desentrañar el misterio del vivir de estas gentes que siempre se me mostraron igual, sin poder sacar resolución alguna.

—No comprendo tu resignación, ya que es propio de tus años aspirar a algo nuevo, des conocido, que se desate de esta rutinaria existencia. Y no tienes siquiera un afecto que te anime, que te aliente, un...

Iba a decirlo, pero el subidísimo carmin que arreboló sus mejillas, me impidió continuar.

La moza, bajó ruborizada sus ojos, y calló, golpeando el azadón hasta esconderlo en el surco reciente. Respeté su silencio, porque en él descifré lo que antes no quiso declarar.

—Cuando vuelvo a mi casa, en los ratos que mis ocupaciones me dejan libres, como soy española y siento la guerra muy adentro, escribo...

—¿A quién?

—A un ahijado que tengo. ¿No tengo derecho? Es más sencillo...

Y volvió a reír.

—No me hace falta más. Yo le quiero y él me estima. Sólo le conozco por una fotografía que me mandó dedicada, y des de entonces, ya hace un año...

Ahora sonrío yo y ella se azoró e intentó disfrazar sus sentimientos.

—Sólo como ahijado le quiero, no vaya usted a pensar que...

—No, Ana-María, yo no pienso nada. Es decir, pienso en que debes ser muy feliz y que sin darte cuenta, el amor, que a tus días nada tiene de particular ni de raro, se ha adueñado de tu corazón. ¿No es eso, Ana-María?

No me contestó, pero sus ojos encendidos, brillaron de una manera extraña y cariciosa.

Iba ya cayendo la tarde y la moza dejó la labor y entre contenta y pesarosa de haber descubierto sentir a un extraño que se acercó a ella, me dijo adiós, y emprendió el camino de la aldehuela.

La miré irse recortándose rítmica y graciosa en el cielo del camino, mientras un venticello jugueteón acariciaba su rostro moreno y deshacía los rizos de su oscura cabellera.

Por los barrancos del monte, se tendían las sombras y el sol, ya casi muerto, encendía como una pobre almenara los carrascos de las cumbres. Lejos, el pueblín de Ana-María se recogía en la ladera al remanso de la espadaña descascarillada y amarillenta por las inclemencias del tiempo y los arañazos de los años.

Ana-María, alta, morena, fresca como flor de serranía, hermosa sin amaños, desnuda de galas superfluas que realzan la belleza de otras mujeres, me ha conmovido como en otra tarde me conmovió Sabel la marinera.

Sus vidas, casi iguales, van al mismo paso; la una, por caminos de tristura y dolor, de mansa resignación; la otra, por sendos reidores, alegres, como los años de su primavera. Sabel es callada; Ana-María, cantarina, como regato que baja de las cumbres. Huérfanas las dos, Sabel sólo espera que finalice la guerra para tener a su lado el guía de su vida: a su hermano querido. Ana-María no tiene a nadie, no espera a nadie. ¿A nadie? Sabel no ha sentido en su alma el amor. Quizás pasó por su lado vestidor de zagal y, o no lo miró o lo dejó escapar Ana-

María, en cambio, se ha ruborizado cuando al decirnos el nombre de su ahijado hemos intentado descubrir lo que después nos confesó ingenuamente.

Para Sabel la marinera, yo sólo deseo el retorno de su hermano guerrero. Para Ana-María, sólo pido que el amor de su mozo sea verdadero, compensador...

Ella le sabrá querer con la fuerza de su alma tierna y fuerte y esperará—¡tanta falta le hace el cariño!—que él también la ame como se merece.

Por eso río y sueña ahora, porque ya adivina un hogar humilde, trabajador y feliz donde la gloria de los hijos—fruto de sus amores puros—ríen alegres do la casa en el cotidiano laborar y sea lazo rosa que una a los esposos indisolublemente.

"Ella no necesita más. ¿Para qué?"

Pero lo reclama para el mañana: "¿No tiene derecho?"

Si, Ana-María; sí, tienes derecho y te llegará en su día. No tengas prisas. Y mientras—porque no sientes ansias codiciosas—sigue—pues tu vivir nació entre las peñas del monte—trabajando la tierra que tus padres te dejaron aunque sea impropio de tu feminidad, aunque te agobie y curtan tus manos y rostro de Virgen morena los vientos del monte, a veces agudizados con cuchillos de hielo. Que así, ¡más será tuya la felicidad que sueñas!

Sabel, Ana-María... Mujeres que conocí al deambular por los senderos de la guerra; mujeres sufridas y resignadas en quien el dolor clavó sus garras; mujeres hermosas y olvidadas como flores de la sierra, mi pluma os pide perdón por haberse inmiscuido momentáneamente en vuestras vidas turbando el silencio de vuestros secretos y aspiraciones para trasladarlas al papel. Sabel, Ana-María, perdón

## CIEZA - OPTICO

MAVOR, 168 - PALENCIA

### DR. SARACIBAR

OCULISTA  
Marina de Escobar, núm. 4  
VALLADOLID

# ¿Existen yacimientos de oro en El Bierzo?

## Los hechos así parecen denunciarlos

Muéveme únicamente a esta tan manida cuestión la lectura de unas líneas que he leído y su oportunidad y conveniencia; pues ni soy berciano, ni cuento con intereses materiales en tan privilegiado país.

Que en El Bierzo se extraja oro en abundancia, es verdad inconcusa. Montefurado, pueblo cinto que, aunque de Valdeorras, está bañado por aguas bercianas y su nombre, compuesto de las voces monte y furado, esta última derivada de "furaco" con que los gallegos denominan al agujero, proviene de la perforación en roca viva que en su monte hicieron los romanos, ávidos de dicho metal, desviando el curso del río Sil que le circundaba (efecto visible desde el ferrocarril), para de su primitivo lecho extraer tan preciado elemento. Lo encontraron allí nativo en su yacimiento o en pepitas procedentes de otros parajes que la corriente arrastró dándolas con el roce tal configuración? Me inclino a creer esto último. Aguas arriba de dicho río, que la geografía le distingue precisamente como aurífero, por La Rúa, El Barco y especialmente por Sobrado, Quereño y Toral, es donde en mayor abundancia se encuentran. Yo mismo he visto cómo ha tiempo, personas a este nester cotidianamente dedicadas, por el rudimentario procedimiento de decantación con una artesa, conseguían algún rendimiento. No es esto sólo. Si la memoria no me es infiel, allá, por el año 1910, atraída por informes históricos y geológicos, una Sociedad inglesa estableció una costosa draga en el Sil, frente a Toral, cuyo funcionamiento presencié, apreciando las pepitas que ella extraía. Algunas de grueso tamaño, pesando tal empresa, según mis cálculos, más por trabas y mala administración que por escaso rendimiento. El Sil, por Ponferrada y anteriormente sus afluentes Cua, Vurbia y Valcárcel, así como el lago Carucedo, tienen en su lecho pepitas auríferas.

Hay más. En las montañas del Bierzo se explotaron yacimientos cuyos trabajos aún se pueden apreciar en cavernas que los romanos quedaron exhaustos, no obstante lo cual, sus ríos continúan arrastrando pepitas que por su forma nos permiten asegurar provienen de parajes que no pueden ser más que de la región berciana y distintos, como son sus orígenes.

¿Dónde están estos yacimientos? Localizarlos es a lo que debe tenderse, y a su logro el Estado y personas inteligentes deben esforzarse, más en estos momentos, en que se nos ha perdido la memoria, a los que se nos ha olvidado el camino, sirva de acicate y estímulo a los que se interesan en el tema, el recuerdo de que, en los últimos años en que por aquella legiada región presté atención a este asunto y que hoy, me he llevado al recuerdo de mi padre querido, que como presentita tierra descansó, unido al gran deseo que me embargó por la prosperidad de mi patria.

En un breve plazo de tiempo en solamente veinte días, la Comunidad de Carmelitas Descalzas de San José, de Palencia, ha sufrido una dolorosísima desmembración.

No cicatrizado aún el dolor que embargaba el corazón de estas beneméritas religiosas por la pérdida de Sor Ascensión, querida y estimada de la Comunidad, nuevos rudos golpes sometido a dura prueba la resignación y la fe de estas mujeres pobladoras del acodo de ducto de la Virgen del Carmen. Un gemido que entre aquellas y la ausencia de infortunadas que tan prodiga ha sido la época actual para muchas casas religiosas.

Sucesivamente y con diferencia de varios días no más, han fallecido en la paz del Señor cuyo servicio vivían, otras tres religiosas: Rafaela María de Concepción, María Soledad de Jesús y la Madre Priora, María Luisa de Jesús, compendio de todas las virtudes y sacrificios.

Dios haya premiado sus virtudes con largueza, y realice la afijida y respetable Comunidad, juntamente con la promesa de tenerlas presentes en sus tras pobres oraciones, el testimonio de nuestra condolencia por tan sensibles y dolorosas pérdidas.

## "EL ESTADO"

valora y exalta el trabajo, fecunda expresión del espíritu creador del hombre y, en tal sentido, lo protegerá con la fuerza de la ley, otorgándole las máximas consideraciones y haciéndole compatible con el cumplimiento de los deberes más íntimos individuales, familiares y sociales. (Del capítulo 1.º del Fuero del Trabajo)

**NESCAO**  
PRODUCCION NESTLE

EL MEJOR DESAYUNO O MERIENDA PARA PEQUEÑOS Y MAYORES

**NESCAO**  
contiene leche con toda la crema, harina de trigo candeal maltado, cacao y azúcar. Es un producto sabrosísimo, nutritivo y rico en vitaminas.

RECONSTITUYENTE PODEROSO

**¡Esto vengo haciendo siempre en los últimos años!**

Durante la época en que es mayor el riesgo de los enfriamientos y catarros de las vías respiratorias, ocasionados por el contagio, tengo por costumbre distribuir entre mis empleados cajitas de Panflavina. Los favorables resultados que recojo me compensan sobradamente el pequeño dispendio realizado.

Pastillas de **Panflavina** BAYER

Evitan y curan los anginos. Previenen del contagio. Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original "Bayer".

# Días semanales del "Plato Unico" y "Sin Postre"

Se advierte al público que los próximos días 16 y 17 de los corrientes, y hasta las siete de la tarde de los mismos tendrá lugar la recaudación de los TRES JUEVES y los DOS LUNES de la segunda quincena del mes de marzo en curso. Los recibos que no fueran retirados de las mesas recaudatorias correspondientes en los días indicados, podrán recogerse en la secretaría de la Junta Provincial de Beneficencia (Delegación de Hacienda) del veinte al veinticinco del actual, con el recargo de un cincuenta por ciento de su importe, bien entendido que transcurrido el plazo indicado, sin que los interesados recogieran sus recibos, serán sancionados por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia con el mayor rigor.

Lo que se hace público para conocimiento de los vecinos de la capital y para su debido cumplimiento.

VIDA RELIGIOSA

El tradicional novenario de la Cofradía Penitencial de N. P. Jesús Nazareno

La Cofradía Penitencial de N. P. Jesús Nazareno celebrará el tradicional novenario de la Cofradía Penitencial de N. P. Jesús Nazareno...

Falange Española Tradicionalista y de las JON-S

SECCION FEMENINA

NUESTRO "DIA DEL FRENTE"

Un día a la semana se celebrará lo que se podría llamar "Día del Frente" de la Sección femenina...

A propósito del "Fuero del Trabajo"

La verdadera unión e identificación del Sindicato vertical (Nacional-sindicalismo) con la Corporación (Tradicionalismo)

La circunstancia de ver plenamente confirmada nuestra tesis en el capítulo XIII del "Fuero del Trabajo"...

Panorama de la zona roja

CARNE UN SOLO DIA, POCA CARA... Y EN CONSERVA. MADRID.— Unión Radio, en nota oficiosa leída ante su micrófono...

Desde Teruel a Palencia

Un soberano Viajero y Huésped

En estos días ha llegado a esta ciudad un envío que podemos decir que es de un glorioso soldado español...

PRESENTACION

Camaradas que se presentarán el jueves 17 del corriente, sin excusa ni pretexto alguno...

OCULISTA YAGUES GARCIA PALENCIA

EL HOMBRE QUE CON PRESTANCIA GASTA COSAS DE POSTIN...

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO-Electrorradiólogo

ESPECTACULOS EN EL "ORTEGA"

LA VOZ DE QUEIPO DE LLANO

RECONOCIMIENTO DE LA PROPIEDAD PRIVADA

OCULISTA YAGUES GARCIA PALENCIA

EL HOMBRE QUE CON PRESTANCIA GASTA COSAS DE POSTIN...

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO-Electrorradiólogo

ESPECTACULOS EN EL "ORTEGA"

LA VOZ DE QUEIPO DE LLANO

RECONOCIMIENTO DE LA PROPIEDAD PRIVADA

Amuncios por palabras

SE ARRIENDAN los pastos de la finca de Villarramiro "Pedrazas"

SE VENDEN dos vacas lecheras en buenas condiciones

FARMACIA. Se vende en Villaherreros. Para tratar, con don Félix Blanco

SE VENDEN 73 chopos castellanos, en Osorno

MAQUINA para zapatero, giratoria y en estado de seminueva

SE VENDEN dos machos de siete y ocho años, alzada cinco y siete dedos

NO DEJE DE COMPRAR loza, cristal, bombillas, espejos, estantes, toalleros, cepillos, sobres, libretas, blocks papel higiénico, etc.

BONITO LANDÓ, dos capotas, llantas de goma, casi nuevo, se vende. Para tratar: Gregoria Merino, Torquemada

Para impresos bien hecho. Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

La madre del escultor Julio Antonio

U. Román Baquerín Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

Lucio González E. de Medina Corredor de Comercio Colegiado

EN FAVOR DE LOS EMIGRANTES

"El Estado dictará las oportunas medidas de protección del trabajo nacional en nuestro territorio y mediante tratados de trabajo con otras potencias, cuidará de amparar la situación profesional de los trabajadores españoles residentes en el Extranjero."

Luis González M. de Medina ABOGADO

Corredor de Comercio Colegiado. Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentín Calderón, núm. 5, segundo, Izquierda (frente al Hotel Pasaje).

EL CAUDILLO MANDA ESPAÑA OBEDECE

VERDADERO: En la retaguardia no conoces la guerra. Para que no te falte nada, la juventud lo expone todo. No niegues un poco a quien todo lo da. ACUDE EL DIA DE SAN JOSE A LA GRAN NOVILLADA PRO-MILICIAS.

Banco HERRERO Oviiedo PALENCIA

RECONOCIMIENTO DE LA PROPIEDAD PRIVADA

Según el "Fuero del Trabajo", el Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales, y la defenderá de los especuladores y de los prestamistas.

RECONOCIMIENTO DE LA PROPIEDAD PRIVADA

Según el "Fuero del Trabajo", el Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales, y la defenderá de los especuladores y de los prestamistas.

RECONOCIMIENTO DE LA PROPIEDAD PRIVADA

Según el "Fuero del Trabajo", el Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales, y la defenderá de los especuladores y de los prestamistas.

Lucio Nieto MEDICO DENTISTA

ESPECTACULOS EN EL "ORTEGA"

LA VOZ DE QUEIPO DE LLANO

RECONOCIMIENTO DE LA PROPIEDAD PRIVADA

ESPECTACULOS EN EL "ORTEGA"

LA VOZ DE QUEIPO DE LLANO

RECONOCIMIENTO DE LA PROPIEDAD PRIVADA

Amuncios por palabras

SE ARRIENDAN los pastos de la finca de Villarramiro "Pedrazas"

SE VENDEN dos vacas lecheras en buenas condiciones

FARMACIA. Se vende en Villaherreros. Para tratar, con don Félix Blanco

SE VENDEN 73 chopos castellanos, en Osorno

MAQUINA para zapatero, giratoria y en estado de seminueva

SE VENDEN dos machos de siete y ocho años, alzada cinco y siete dedos

NO DEJE DE COMPRAR loza, cristal, bombillas, espejos, estantes, toalleros, cepillos, sobres, libretas, blocks papel higiénico, etc.

BONITO LANDÓ, dos capotas, llantas de goma, casi nuevo, se vende. Para tratar: Gregoria Merino, Torquemada

Para impresos bien hecho. Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

La madre del escultor Julio Antonio

U. Román Baquerín Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

Lucio González E. de Medina Corredor de Comercio Colegiado

